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2024 年初级会计职称《经济法基础》精讲班

第七单元 社会保险法律制度

【考点 1】（职工）基本养老保险（★★）

1.职工基本养老保险费的缴纳

（1）职工基本养老保险费的征缴范围：

国有企业、城镇集体企业、外商投资企业、城镇私营企业和其他城镇企业及其职工，实行企业化管理的事业

单位及其职工。

（2）基本养老保险费由用人单位和职工共同缴纳。

（3）职工基本养老保险基金由用人单位和个人缴费以及政府补贴等组成。职工基本养老保险实行社会统筹与

个人账户相结合。基本养老金由统筹养老金和个人账户养老金组成。

（4）无雇工的个体工商户、未在用人单位参加基本养老保险非全日制从业人员以及其他灵活就业人员可以参

加基本养老保险，由个人缴纳基本养老保险费，分别记入基本养老保险统筹基金和个人账户。（自由职业者：

作家）

（5）个人账户不得提前支取，个人账户记账利率不得低于银行定期存款利率，免征利息税。参加职工基本养

老保险的个人死亡后，其个人账户中的余额可以全部依法继承。

（6）个人跨统筹地区就业的，其基本养老保险关系（包括基本医疗保险关系、失业保险关系）随本人转移，

缴费年限累计计算。

【举例】张某浙江省就业缴纳养老保险 10 年，之后转到山东省就业缴纳社保 7 年，则其缴纳社保年限为 17

年。

（7）个人缴费不计征个人所得税，在计算缴纳个人所得税的应税收入时，应扣除个人缴纳的养老保险费（3

险均税前扣除）。

（8）按照现行政策，职工个人按照本人缴费工资的 8%缴费，记入个人账户。

【解释】缴费工资基数一般为职工本人上一年度月平均工资。本人月平均工资低于当地职工月平均工资 60%

的，按当地职工月平均工资的 60%作为缴费基数。本人月平均工资高于当地职工月平均工资 300%的，按当地

职工月平均工资的 300%作为缴费基数，超过部分不计入缴费工资基数，也不计入计发养老金的基数。（底线：

人均工资的 60%；顶格：人均工资的 3 倍）

【例题·单选题】2018 年甲公司职工赵某月平均工资为 2800 元，甲公司所在地月最低工资标准为 2000 元，

职工月平均工资为 5000 元，已知 2019 年当地职工基本养老保险费中个人缴费比例为 8%。2019 年甲公司每月

从赵某工资中代扣代缴的职工基本养老保险费为（ ）。（2021 年）

A.240 元

B.160 元

C.224 元

D.400 元

答案：A

解析：（1）职工个人按照本人月缴费工资的 8%缴费，记入个人账户。

（2）缴费工资一般为职工本人上一年度月平均工资。本人月平均工资低于当地职工月平均工资 60%的，按当

地职工月平均工资的 60%作为缴费基数。本题中，甲公司每月从赵某工资中代扣代缴的基本养老保险费数额

=5000×60%×8%=240（元）。

【考题·多选题】根据社会保险法律制度的规定，下列各项中，属于职工基本养老保险费征缴范围的有（ ）。
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（2020 年）

A.国有企业及其职工

B.实行企业化管理的事业单位及其职工

C.外商投资企业及其职工

D.城镇私营企业及其职工

答案：ABCD

解析：职工基本养老保险费的征缴范围：国有企业、城镇集体企业、外商投资企业、城镇私营企业和其他城

镇企业及其职工，实行企业化管理的事业单位及其职工。

2.职工基本养老保险享受条件

年龄条件 达到法定退休年龄

缴费条件 累计缴费满 15 年

3.职工基本养老保险的待遇

领取 按月领取职工基本养老金

病残津贴 参加职工基本养老保险的个人，在未达到法定退休年龄时因病或者非因工致残完全丧

失劳动能力的，可以领取病残津贴，所需资金从基本养老保险基金中支付。（残了）

丧葬补助金和遗属抚

恤金

①参加职工基本养老保险的个人，因病或者非因工死亡的，其遗属可以领取丧葬补助

金和抚恤金，所需资金从基本养老保险基金中支付。

②如果个人死亡同时符合领取职工基本养老保险丧葬补助金、工伤保险丧葬补助金和

失业保险丧葬补助金条件的，其遗属只能选择领取其中的一项。

【考题·多选题】职工在家因病去世，其遗属可以领取（ ），所需资金从基本养老保险基金中支付。（2023

年）

A.丧葬补助金

B.遗属抚恤金

C.一次性工伤医疗补助金

D.一次性工亡补助金

答案：AB

解析：（1）AB 正确:因病或者非因工死亡的，其遗属可以从基本养老保险基金中领取丧葬补助金和抚恤金，

而且个人账户中的余额可继承。

（2）CD 错误:属于工伤保险待遇。

【考题·判断题】参保职工死亡后，其遗属同时符合领取基本养老保险丧葬补助金、工伤保险丧葬补助金和

失业保险丧葬补助金条件的，只能选择领取其中的一项。（ ）（2022 年）

答案：√

解析：如果个人死亡同时符合领取职工基本养老保险丧葬补助金、工伤保险丧葬补助金和失业保险丧葬补助

金条件的，其遗属只能选择领取其中的一项。

【考题·单选题】根据社会保险法律制度的规定，参加职工基本养老保险的个人，达到法定退休年龄且累计

缴费满一年限的，方可享受职工基本养老保险待遇，该年限为（ ）。（2019 年）

A.5 年 B.20 年

C.15 年 D.10 年
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答案：C

解析：参加职工基本养老保险的个人，达到法定退休年龄时累计缴费满 15 年的，按月领取基本养老金。

【考点 2】（职工）基本医疗保险（★★★）

1.基本医疗保险费的缴纳

（1）职工基本医疗保险费的征缴范围：

国有企业、城镇集体企业、外商投资企业、城镇私营企业和其他城镇企业及其职工，国家机关及其工作人员，

事业单位及其职工、民办非企业单位及其职工，社会团体及其专职人员。

【注意】无雇工的个体工商户、未在用人单位参加基本医疗保险的非全日制从业人员以及其他灵活就业人员

可以参加职工基本医疗保险，由个人缴纳基本医疗保险费。

（2）生育保险基金并入职工基本医疗保险基金，按照用人单位参加生育保险和职工基本医疗保险的缴费比例

之和确定新的用人单位职工基本医疗保险费率，个人不缴纳生育保险费。

【解释】生育保险、工伤保险完全由单位缴纳。

（3）职工应当参加职工基本医疗保险，由用人单位和职工按照国家规定共同缴纳基本医疗保险费。基本医疗

保险基金由统筹账户和个人账户构成。

（4）用人单位缴纳的基本医疗保险费分为两部分，一部分用于建立统筹基金，一部分划入个人账户。由统筹

地区根据个人医疗账户的支付范围和职工年龄等因素确定用人单位所缴医疗保险费划入个人医疗账户的具体

比例，一般为 30%左右。

【考题·单选题】甲公司职工周某的月工资为 6800 元，已知当地职工基本医疗保险的单位缴费率为 6%，职

工个人缴费率为 2%，用人单位所缴医疗保险费划入个人医疗账户的比例为 30%。根据社会保险法律制度的规

定，关于周某个人医疗保险账户每月存储额的下列计算中，正确的是（ ）。（2015 年）

A.6800×6%×30%=122.4（元）

B.6800×2%+6800×6%×30%=258.4（元）

C.6800×2%=136（元）

D.6800×2%+6800×6%=544（元）

答案：B

解析：个人账户基金=本人工资收入的 2%+单位缴费（工资的 6%）×30%=6800×2%+6800×6%×30%=258.4（元）

2.基本医疗保险基金不支付的医疗费用

（1）应当从工伤保险基金中支付的；

（2）应当由第三人负担的；

（3）应当由公共卫生负担的；（如：新冠治疗费用由国家政府负担）

（4）在境外就医的。（非“定点医院”）

【解释】医疗费用应当由第三人负担，第三人不支付或者无法确定第三人的，由基本医疗保险基金先行支付。

基本医疗保险基金先行支付后，有权向第三人追偿。

【举例】李某将张某打伤，应支付医药费 5 万元，李某拒绝支付，在张某有医保的情况下，由医疗保险基金

先行垫付医药费，之后再向李某进行追偿。

3.医疗期

医疗期是指职工因患病或非因工负伤停止工作、治病休息，但不得解除劳动合同的期限。

（1）医疗期间

企业职工因患病或非因工负伤，需要停止工作，进行医疗时，根据本人实际参加工作年限和在本单位工作年

限，给予 3 个月到 24 个月的医疗期。
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【口决】医疗期限：

（1）工龄不满 10 年：3 个月起，一个（+3）

（2）工龄 10 年以上：6 个月起，两个（+3）两个（+6）

实际工龄 在本单位工龄 医疗期间 计算方法

＜10 年 ＜5年 3 个月 6个月

≥5年～＜10 年 6 个月 12 个月

≥10 年 ＜5年 6 个月 12 个月

≥5年～＜10 年 9 个月 15 个月

≥10 年～＜15 年 12 个月 18 个月

≥15 年～＜20 年 18 个月 24 个月

≥20 年 24 个月 30 个月

【注意】病休期间，公休、假日和法定节日包括在内。（不同于“年休假”）

【举例】张某毕业后参加工作了 7 年，其中在本公司工作了 3 年。

2021 年 4 月 4日第一次请病假，其医疗期为 3个月，计算周期为 6 个月，即应从 2021 年 4 月 4日起到 2021

年 10 月 4 日之间这个时间跨度内确立 3 个月的医疗期。

具体情况 医疗期时间跨度

（1）张某连续请病假达到 3 个月 2021 年 4 月 4日—2021 年 7 月 4 日

（2）张某非连续请病假达到 3 个月 2021 年 4 月 4日—2021 年 10 月 4 日

（3）张某 6 个月内累计休病假未达到 3 个

月

医疗期未满，同时这个医疗期随之结束，记录办法清零，下一周

期仍然要从张某再次请第一次病假开始记录。


